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ΚΟΜΜΑ - ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Το ΠΑΣΟΚ μετά την νίκη στις εκλογές του περασμένου Απρίλη 
που ήταν το στοίχημα του κόμματός μας με την κοινωνία, ήρθε η ώρα 
της ευθύνης. Το ΠΑΣΟΚ οδηγεί με σχέδιο και όραμα την Ελλάδα στον 
21° αιώνα στην μεγάλη Ευρωπαϊκή οικογένεια.

Σ αυτό το δύσκολο ρόλο που έχουμε αναλάβει χρειάζεται Κόμμα 
σύγχρονο, δυνατό, μεγάλης ολκής και έμπνευσης. Βέβαια αυτό δεν 
είναι αρκετό και εξηγώ: Το πολιτικό ζητούμενο του εκσυγχρονισμού της 
κοινωνίας και των δομών δεν εξαντλείται στην ενδυνάμωση του 
ΠΑΣΟΚ, αλλά στην διαμόρφωση μιας μεγάλης και πολύμορφης 
ιδεολογικής , πολιτικής και κοινωνικής συμμαχίας που θα αναμορφώσει 
τη χώρα για τις επερχόμενες εξελίξεις.

Η Κυβέρνηση πιστεύουμε προωθεί τις μεταρρυθμίσεις με πολύ 
γοργούς ρυθμούς. Δεν επιτρέπονται ταλαντεύσεις -  καθυστερήσεις 
εξαιτίας των αντιστάσεων (δεξιών και αριστερών ) με τις ιδέες ενός 
ανερχόμενου Ελληνοχριστιανικού Εθνικισμού. Να σταματήσουμε τις 
αντιευρωπαϊκές - αντιαναπτυξιακές και συντηρητικές λογικές που 
φαίνονται να ευδοκιμούν στους άλλους πολιτικούς χώρους.

Προϋπόθεση είναι το ΠΑΣΟΚ και η Κυβέρνηση να συζητήσει με 
τον κόσμο συστηματικά με σαφείς πολιτικές θέσεις- Να εκλαϊκεύσει το 
εκσυγχρονιστικό εγχείρημα, να κάμψει τις ανησυχίες που υπάρχουν 
δικαιολογημένα ή όχι για τις επερχόμενες αλλαγές. Αυτό απαιτεί 
Κυβέρνηση και Κόμμα με ομοιογένεια και όχι σαν ετερόκλητο άθροισμα 
που ισορροπεί σε θέση ουδέτερη, που αυτό πολλές φορές είναι 
συντηρητικό.

Τέλος, υπάρχει μεγάλη αισιοδοξία για την ανασυγκρότηση του 
Κόμματός μας η οποία θα γίνει και θα πρέπει να αγγίζει την ουσία της 
μετεξέλιξης του.



Υφιστάμενη κατάσταση -  προβλήματα

Η ύπαιθρος του Ν. Θεσσαλονίκης βιώνει σε γενικές γραμμές παρ’όλες τις 
ιδιαιτερότητες του Νομού που πηγάζουν από την παρουσία του μεγάλου 
μητροπολιτικού κέντρου τα βασικά προβλήματα που αντιμετωπίζει η 
ύπαιθρος όλης της χώρας.

Οι γενικότερες κοινωνικοπολιτικές ανακατατάξεις στην ευρύτερη περιοχή, η 
παγκοσμιοποίηση της αγοράς και η αναμόρφωση της Κοινής Αγροτικής 
Πολιτικής έχουν ανατρέψει τις παλιές ισορροπίες και έχουν προκαλέσει 
ορισμένες αρνητικές επιπτώσεις που εκδηλώνονται με απώλεια εισοδήματος 
και μείωση των θέσεων εργασίας.

Η εγγύτητα προς το μεγάλο αστικό κέντρο λειτούργησε κυρίως αρνητικά με 
«απορρόφηση» δυναμικού της υπαίθρου.

Απόρροια των εξελίξεων αυτών ήταν η μείωση του ενεργού πληθυσμού της 
υπαίθρου και ο κίνδυνος δημιουργίας συνθηκών ερήμωσης σε τμήματά της.

Από την άλλη πλευρά, η όποια ανάπτυξη της περιοχής τόσο στον πρωτογενή 
όσο και στον δευτερογενή τομέα έγινε με σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις 
στο φυσικό περιβάλλον (ανεξέλεγκτη διάθεση λυμάτων, η ορθολογική χρήση 
λιπασμάτων και φυτοφαρμάκων κ.λ.π.).

Οι αρνητικές συνέπειες της εξέλιξης αυτής ανιχνεύονται τόσο στην ποιότητα 
του νερού, του εδάφους, του αέρα, όσο και στην ποιότητα ζωής συνολικά και 
δημιουργούν πραγματικό κίνδυνο για την προοπτική μιας βιώσιμης 
ανάπτυξης.

Σε ότι αφορά τον τουρισμό θα πρέπει να σημειωθεί ότι μέχρι σήμερα 
καταγράφεται παροχή χαμηλού επιπέδου υπηρεσιών που δύσκολα μπορεί να 
προσελκύσει αναβαθμισμένο τουριστικό ρεύμα. Παράλληλα, η αξιοποίηση 
του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος στην κατεύθυνση της ανάπτυξης 
εναλλακτικών μορφών τουρισμού βρίσκεται ακόμα στη φάση της διερεύνησης.

Τέλος, θα πρέπει να σημειωθεί η ανεπάρκεια τοπικών υπηρεσιών σε θέματα 
πληροφόρησης και κατάρτισης του ανθρώπινου δυναμικού στήριξης 
δραστηριοτήτων εμπορευματοποίησης της αγροτικής παραγωγής και 
προώθησης των τοπικών προϊόντων.

Γενικό Πλαίσιο Στόχων για την Επόμενη Περίοδο

Οι διαρθρωτικές παρεμβάσεις της προηγούμενης προγραμματικής περιόδου 
κινήθηκαν σε γενικές γραμμές στη σωστή κατεύθυνση και συνέβαλλαν στη 
βελτίωση της εικόνας της υπαίθρου.

Ενδεικτικά αναφέρονται οι παρεμβάσεις για τη μερική βελτίωση των 
αρδευτικών δικτύων, οι σημαντικές εισροές για τη βελτίωση της



ανταγωνιστικότητας των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, (μέσω των 
διαρθρωτικών κανονισμών), η ενίσχυση επενδύσεων για εναλλακτικές 
οικονομικές δραστηριότητες (LEADER II, ΠΕΠ), η βελτίωση υποδομών και οι 
σημαντικές παρεμβάσεις για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος 
(ΕΓΊΠΕΡ)

Σήμερα έχουν ωριμάσει οι συνθήκες και διαμορφώνεται μια ευνοϊκή συγκυρία 
(Π ΚΠΣ) για την εφαρμογή μιας συνολικής πολιτικής ανασυγκρότησης της 
υπαίθρου, που θα λαμβάνει βέβαια υπόψη τις ιδιαίτερες συνθήκες του Νομού.

Η επιλογή αυτή εντάσσεται στο πλαίσιο της διακηρυγμένης προγραμματικής 
μας θέσης για μια εθνική στρατηγική για την συνολική ανασυγκρότηση της 
υπαίθρου.

Στο Νομό Θεσσαλονίκης μια σειρά συγκριτικών πλεονεκτημάτων όπως:

■ Η θέση ως προς το πολεοδομικό συγκρότημα (η αρνητική κατά βάση 
επίδραση του παράγοντα αυτού μπορεί μέσα από την άσκηση μιας 
συνολικής πολιτικής να αντιστραφεί και να λειτουργήσει ως συγκριτικό 
πλεονέκτημα)

♦ Οι ικανοποιητικοί φυσικοί πόροι (ύδατα, γεωθερμία)

■ Σημαντική εκμηχάνιση και τεχνικός εκσυγχρονισμός στις πεδινές περιοχές 
μπορούν να λειτουργήσουν ιδιαίτερα θετικά για την επιτυχία μιας τέτοιας 
πολιτικής

μπορούν να λειτουργήσουν καταλυτικά στην επιτυχία του εγχειρήματος αυτού

Οι γενικοί στόχοι μιας πολιτικής ανασυγκρότησης της υπαίθρου μπορούν να 
συνοψισθούν ως εξής:

♦ Αύξηση της απασχόλησης και του εισοδήματος των κατοίκων με τη 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του αγροτικού τομέα και την προώθηση 
εναλλακτικών οικονομικών δραστηριοτήτων.

♦ Προστασία και ανάδειξη του περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων για τη 
διασφάλιση βιώσιμης ανάπτυξης.

♦ Αναβάθμιση της ποιότητας ζωής των κατοίκων, αλλά και των υπηρεσιών 
και αγαθών που προέρχονται από την ύπαιθρο.

♦ Δημιουργία προϋποθέσεων αναβάθμισης του υφιστάμενου και 
προσέλκυσης νέου ενεργού ανθρώπινου δυναμικού για την 
αναζωογόνηση της υπαίθρου.

Είναι σαφές ότι για την αποτελεσματική εφαρμογή μιας τέτοιας πολιτικής και 
την επίτευξη των στόχων αυτών απαιτείται μια σημαντική αύξηση των 
συνολικά διατιθέμενων πόρων.



Ιδιαίτερα θα πρέπει να επισημανθεί, ότι όπως έδειξε και η προηγούμενη 
εμπειρία, σημαντική προϋπόθεση για την επιτυχή εφαρμογή των 
προαναφερθέντων αποτελεί η αποκέντρωση στον τρόπο εφαρμογής με τη 
συμμετοχή των κατάλληλων κάθε φορά τοπικών φορέων.

Άμεσα Ζητήματα Aiyunc

Στο πλαίσιο της συνολικής πολιτικής για την ανασυγκρότηση της υπαίθρου 
αναφέρονται στη συνέχεια ορισμένα ζητήματα αιχμής, που θα πρέπει να 
τύχουν άμεσης θετικής αντιμέτωπισης.

1. Δημιουργία προϋποθέσεων για χωροταξική ανασυγκρότηση και συνολικό 
σχεδίασμά στην ύπαιθρο. (Διερεύνηση δυνατότητας επέκτασης χωρικής 
αρμοδιότητας Οργανισμού Ρυθμιστικού στην Επαρχία Λαγκαδά).

2. Αξιοποίηση της θετικής εμπειρίας και του επενδυτικού κλίματος που 
δημιουργήθηκε ιδιαίτερα από την αξιοποίηση της Κοινοτικής 
Πρωτοβουλίας LEADER I και II, με την εφαρμογή ολοκληρωμένων 
προγραμμάτων κατά τη νέα προγραμματική περίοδο (ολοκληρωμένο 
πρόγραμμα ανάπτυξης υπαίθρου στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος «Γεωργία» ή του ΠΕΠ Κ. Μακεδονίας, εφαρμογή 
προγράμματος στο πλαίσιο της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας LEADER +)

3. Εφαρμογή συνολικής πολιτικής για την γεωργική ανάπτυξη

♦ Μελέτη και εφαρμογή στοχοθετημένων προγραμμάτων αναδιάρθρωσης 
καλλιεργειών και μεταποίησης αγροτικών προϊόντων στο πλαίσιο των 
διαρθρωτικών κανονισμών

♦ Εκσυγχρονισμός των αρδευτικών δικτύων

♦ Άμεση εφαρμογή αγροπεριβαλλοντικών προγραμμάτων (Η αναμενόμενη 
προώθηση των Π.Δ. για τη διαχείριση των προστατευόμενων περιοχών 
του Νομού -  π.χ., Λεκάνη Μυγδονίας -  επιτάσσουν την ταχύτερη δυνατή 
εφαρμογή).

♦ Ολοκλήρωση και λειτουργία των υποδομών εφαρμοσμένης γεωργικής 
έρευνας (εργαστήριο ελέγχου κυκλοφορίας ζωοτροφών, περιφερειακό 
κέντρο προστασίας φυτών και ποιοτικού ελέγχου, κέντρο γενετικής 
βελτίωσης ζώων, περιφερειακό κέντρο ταξινόμησης -  τυποποίησης 
βάμβακος) η δημιουργία των οποίων ξεκίνησε στο πλαίσιο του Β’ ΚΠΣ.

4. Συνέχιση των ιδιαίτερα επιτυχημένων παρεμβάσεων για την ανάδειξη και 
προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, που ξεκίνησαν με το Β’ Κ.Π.Σ., και 
είχαν ως αποτέλεσμα την αφύπνιση της περιβαλλοντικής συνείδησης του 
τοπικού πληθυσμού και την ανάδειξη του φυσικού περιβάλλοντος ως 
αναπτυξιακού πόρου της περιοχής.

5. Διασφάλιση της συνέχισης εφαρμογής προγράμματος καταπολέμησης 
κουνουπιών στη Δυτ. Θεσσαλονίκη (και διερεύνηση σκοπιμότητας



επέκτασης) με την κατοχύρωση των αναγκαίων εθνικών πόρων (π.χ., 
πρόβλεψη ειδικής γραμμής στον προϋπολογισμό της Περιφέρειας) για τη 
συμπλήρωση των τοπικά διαθέσιμων πόρων.


